

ČECH vychází denně o 6. hodině ranní.
V pondělí a po svátku o 12. hodině polední.
Jednorázové číslo včerašního dne za 30 hal.,
v neděli za 50 hal.
Číslo počtu st. spojitosti, No. 60.790.
Korrespondence a redakce: Praha-II.,
Přemyslova ul. č. 200.
Odkazování článků dovoleno, učině-li pesmen.
Nefrancouzské dopisy se nepřijímají a rubriky
novinářské.
Telefon redakce a administrace č. 1126.

ČECH

... pro tiskárnu a dárčáků a pro
tuzemsko polton:
měsíčně Kč 11—
čtvrtletně Kč 35— celoročně . . . 132—
Předplatné do Německa a Rakouska obnáší
čtvrtletně . . . Kč 37.50 celoročně Kč 150—
Předplatné do ostatních států:
čtvrtletně . . . Kč 42— celoročně Kč 168—
Do Ameriky: Kč 180—
Inseraty účelují se levně a při častější inzerce
poskytnou se zvláštní výhody.
Nepočítaně reklamace jsou, posta prosty.

Čtyřicetihodinná pobožnost v chrámu Páně
u Milosrdn. sester v Karlíně 18.—21. května.

Středa: Sv. Petra Cel., papeže.

Slunce vychází ve 4:00 h.; zapadá v 7:44 h.
Měsíc vychází v 5:11 h.; zapadá v 9:14 h.

Před konferencí ve Spaa.

Ve Folkestonu, městě na anglickém pobřeží, spojené drahami s Dowerem a Londýnem, konali v minulých dnech vážné porady oba premierové čelných států dohody, Lloyd George a Millerand. Porady ty byly vlastně jakousi předporadou ke konferenci ve Spaa, k níž přizváno jest i Německo a na níž má definitivně stanoven býti obnos válečné náhrady, kterou má Německo zaplatiti Anglii a Francii. Oba státníci shodli se ve Folkestonu na celkovém obnosu 120 miliard, z něhož dle poměru 55 ku 25 připadnou Francii přes dvě třetiny, a zbytek Anglii.

Placení této náhrady má býti umožněno Německu tím způsobem, že se rozvrhne na dlouhou řadu let. Každoročně zaplatí asi dvě miliardy franků, ku kterémužto cíli umožní dohoda Německu půjčku ve větším ještě obnosu, takže bude moci i na vlastní potřeby při tom pamatovati. Ale i tak budou dvě generace Němců muset pilně pracovat a šetřit, aby válečnou náhradu zaplatily. Bude to pro ně stálým napomenutím, aby se varovali znovu rozžehnouti pochopení války, která by krví zalila půl Evropy.

Angličané a Francouzi jsou, pokud z projevu tiskových kondití se dá, s výsledkem porad ve Folkestonu a učiněných usnesení spokojeni. Jen Francouzi poněkud si pozasteskli, že nebylo vyhověno jejich požadavku, aby náhrada Německa především věnována byla na obnovení válkou spustošených krajů Francie. To byl jistě požadavek spravedlivý. Však se Němci v tiskových projevech svých sami chlubili, oni že budou dříve sanováni než Francie, která nejkrásnější a nejurodnější své kraje má strašně zpustošené. Proč Angličané, resp. Lloyd George na tento požadavek nepřistoupili, sděleno nebylo. Lze ale tušiti, že učinili tak s poukazem na Francouzi obsazené území Německa, z něhož zvláště pánev saarská má pro Francii značnou důležitost.

Výsledkem porad ve Folkestonu bylo patrně také vyklizení pěti měst Mohavského území s Frankfurtem v čele. Němci odvolali vojsko národní své obrany z Poruří, a tím také pomínula příčina, jež Francouze k obsazení oněch pěti měst přiměla. Nechtěli docíliti nic jiného, než aby co v mírové smlouvě jest obsaženo, také přesně bylo dodržováno. To bude Francie činiti i v budoucnosti, a Německo se snad časem a škodou naučí, zanechati své neochoty a neupřímnosti. Konference ve Spaa dozna odkladu vládní krizi v Itálii. Podobá se ale, že odstoupivší Nitti bude asi znovu králem pověřen sestavením kabinetu. Dříve králem pověřený Bonomi složil úkol ten opět, když seznal, že by na hlasy lidové (katolické) strany počítati mohl jen od případu k případu, do vlády ale že strana ta zástupce své nevyšle. Jak by ale mohl utvoření nového kabinetu převzít Nitti, když přece sněmovna jemu nedůvěru vyslovila, není dosti jasno. Patrně některé nejméně oblíbené ministry při tvoření nového kabinetu vypustí.

I když tedy konference ve Spaa se sejde a Italic na ní zase Nittiovou vládou

zastoupena bude, možno za to míti, že postavení její na konferenci nebude příliš vlivným a pomoc, kterou by Německu snad poskytnouti chtěla, mnoho jemu neprospěje.

K plebiscitu na Těšínsku.

Čtk. Z Moravské Ostravy, 18. května. Dnešní „Moravsko-Slezský Deník“ sděluje: Dohodová komise nařídila, aby voličské seznamy plebiscitní byly odvězány do 15. května, avšak současně rozeslala polská Rada Narodowa vyzvání ku všem obcím ve východní prefektuře, aby neodvácely polských listin a aby se, vymluvují, že nemohly listin sepsati, poněvadž učitelé v obcích odřekli každou pomoc jako protest proti šlolskému nařízení mezinárodní komise. Obce východní části Těšínska skutečně se podle toho řádily. Pouze západní prefektura dodala všechny hlasovací listiny, kdežto východní jen z malé části z obcí šlonzavských a německých. Při tom přihodila se v obci Zbytkov v okrese bříském nemilá příhoda, že poslal omluvný dopis, že nemůže poslati hlasovacích listin, poněvadž učitelstvo odřeklo spolupráci, ale zároveň poslala hlasovací listiny upně sepsané a podepsané. Dále sděluje též list, že večer ráno byl síňka slezské strany lidové ze šlonského domu v Těšíně po své práci. Cestou zastaven byl od tří dělníků, kteří ho odvezli strážníkovi a doprovodili ho na okresní hejtmanskví, kde prý chce s ním mluvit komisař, který však o věci ničeho nevěděl a poslal ho do jiné kanceláře, kde se ho přítomní vyptávali na všechny úřednický kanceláře slezské strany lidové. Potom ho spoličkovali, zbilí a oduřili mu legitimaci.

Čtk. Z Moravské Ostravy, 17. května. Dnes večer přišlo do Orlové přes 50 českých lidí z Dětmarovic, kteří musili uprchnouti před polským terorem. Odpoledne varko do obce asi 200 ozbrojených Poláků, kteří přepadli přibytky českých lidí. Tak m. j. českou školu a pana řídícího učitele Karasa, jenž je předsedou místního plebiscitního výboru. Dále byl přepaden hostanec Nebrožov; hostinský byl se svým synem odvězen. Kromě nich odvěleli Poláci také řídícího učitele Karasa, učitele Vašicu a Rusína. Jiní Čechové byli ztýráni a někteří musili přelhnout jen v nejnútnejším oděvu. — Také obec Skřečev u Bohumína byla dnes přepadena. K večeru dojel vlakem z Petrovic zástup Poláků v stejnokroji, ozbrojených ručními granáty a jinými zbraněmi a obsadil obec. Podle dosavadních zpráv musilo ihned opustiti obec 5 Čechů. Úředník nemocenské pokladny Ant. Novotný byl odvezen ze Skřečevě, neznámo kam. Francouzská posádka, byvši požádána o zakročení, nevyhověla. — Dnešní „Ostrauer Zeitung“ oznamuje, že správce orlovské záložny pan Mezera, zrazený při pumovém atentátu na jeho byt, dnes zemřel. — Pol. Ant. Němec zakročil dnes u předsedy mezinárodní komise v Těšíně pana de Manneville proti rostoucímu polskému teroru na Těšínsku a uvědomil ho, že čeští sociální demokraté požádají francouzské socialisty, aby mezinárodní cestou přiměli Poláky k zastavení atentátů. Pan de Manneville odpověděl, že učiní vše-

cko, co bude možno, aby neříšností zamezil a že prý se násilnosti dějí na obou stranách. Vojsko dostalo pokyn, aby vystoupko přísně proti pachatelům atentátů.

Schůze polských socialistů.

Čtk. Z Moravské Ostravy, 17. května. Dnes večer konala se v poječím domě v Mor. Ostravě schůze polských sociálních demokratů z Ostravska za účasti asi 1200 osob. O posledních událostech na Těšínsku promluvil vůdce polských sociálních demokratů Chobot. Odsoudil ateismus a surovost, páchané na českých lidech, vytkl chyby a šovinismus na obou stranách. Prudce napadl útočnou politiku polské šlechty a buržoazie vůči Rusku. Vystoupil se pro dočasný termín pro plebiscit a zdůraznil nutnost solidarity všeho proletariátu. V tom smyslu navrhl resoluci. Na to promluvil český tajemník odborové rady Pergl, který poukázal na kritický stav těšínské otázky a nabídkal rovněž k solidaritě proletariátu. Dále promluvil redaktor „Práva Lidu“ Skála, který vytkl, co smutného na Těšínsku viděl a zjevil o polském teroru. Je rád, že polské občectvo protestuje proti násilnostem a žádá proletářskou solidaritu, je to jediná cesta k záchraně. Východním z kritické ústace bude, obrátit se na socialisty demokratické, aby pomohli situaci rozřešit. Ke konci své řeči prohlásil řečník, že občectvo samo musí nalézt cestu ke smíru. Jeho slova byla provázena bouřlivým potleskem. Na to byla schůze skončena.

Nové ministerstvo Jugoslavie.

Čtk. Z Bělehradu, 17. května. (Úředně. Zpožděno.) (Jih. t. k.) Princ-vladař počeplal úkaz, kterým jmenováno jest nové koncentrační ministerstvo. Ministerským předsedou jmenován dr. Milenko Vesnić, ministrem vnitra dr. Liuba Davidovič, dopravy dr. Anton Korosec, spravedlnosti Marko Trifkovič, kultury Pavlo Marinkovič, financí Kosta S. obojovič, zahraničí dr. Ante Trumbić, staveb Joca Jovanovič, orby dr. Jankovič, vyučování Svetozar Dribičević, obchodu dr. Moanilo Ninčić, agrární reformy dr. Kricman, válečného námořnictví generál Franko Jovanovič, pošt dr. Mate Hrinkovič, horuictví Jaa Kovacevič, zdravotnictví Zivojin Rašajkovič, sociální politiky dr. Svetoslav Kukovec, výživy Riska Jojič. Po dobu nepřítomnosti zahraničímho ministra bude zástupcem jeho ministr obchodu Ninčić. Dnes dopoledne sjedl ministři slib do rukou prince-vladaře.

Nová úmluva s Rakouskem.

Čtk. Z Prahy, 18. května. Jak již bylo sděleno, byla meritorní jednání s rakouskými delegáty o otázkách, týkajících se archivů atd. a uměleckých památek, dne 14. t. m. skončena. Redakce a roznožení objemného textu dohodnutí ve dvou jazycích bylo lze úsilovnou prací dnešním dnem skončiti. Úmluva byla ve dvou stejnopisech dnes o polednách podepsána, a to za československou republiku od ministerského předsedy Tusara v zastoupení nepřítomného ministra věcí zahraničních dra Beneše, za vlá-